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Maturabeispiele - Flugbahn und Anstieg einer Kurve

Lésungsblatt 9: Seite 1

Ein Stein wird mit einer Steinschleuder vertikal nach oben geschossen. Wenn die

Abschusshohe 2 m betrigt, kann die Flugbahn des Steins ndherungsweise durch die
Funktion f(x): y=-6.x*>+ 15 . x + 2 beschrieben werden.

— y(x) . . Hohe zum Zeitpunkt x in Metern; — x .. Zeitpunkt nach dem Abschuss in sec.

a) Nach wieviel Sekunden erreicht der Stein nach dem Abschuss wieder den Boden?
b) Mit welcher Geschwindigkeit (— m/sec.|[km/h) schldgt der Stein auf dem Boden auf?

c) Welche Steigung hat die Kurve bei x = 2 sec. und wie lautet die Funktionsgleichung der
Tangente an dieser Stelle?

d) Welche maximale Hohe erreicht der Stein?

a) Der Aufprallpunkt ist eine Nullstelle von f(x) nach x sec.!
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—  [x1=-0,12]; — X2 = 2,62 sec
| Der Stein erreicht nach 2.62 Sekunden den Boden.

b) Fiir die Berechnung der Geschwindigkeit zum Zeitpunkt 2,62 sec.
e & (93) T""h‘ﬁ":cg 52—

L= Yo =—6. x>+ 15 .x+2;

Zeitpunkt nach dem

S

Abschuss in sec, |
4 6 | 8 i

D

— y‘(x)=—12.X+15
y ‘(2,62) =—12. 2,62 +15 ;
— y‘(2,62)=_ 16,44 = 16,44'

Beim Aufprall hat der Stein eine Geschwindigkeit von

16.44 m / sec. — 59.2 km /h
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Hohe fer Flugbahn
12

101

Zeitpunkt nach dem
Abschuss in x sec.

¢) Steigung der Kurve bei 2 sec.:

y‘(x)=—12.x+15
y o=-12.2+15
= —-9; o = arctan (—9) = —83,66°;

Steigungswinkel: o = 180° — 83,66° =

Die Steigung der Kurve bei 2 sec. ist k=—9, das

- yo-k=-9

96.34°

entspricht einem Steigungswinkel von &= 96.34°.
Berechnung der y — Koordinate von A(2/8):
des Beriihrungspunkts A(2/y) der Tangente t:

f(z)l Y(2)=—6.X2+15.X+2
Yo =—6.22+15.2+2 =+8 — A(+2/+8)
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___H@&he den Flugbahn
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 Zeitpunkt nach dem |
Abschuss in sec.

Y =0

Funktionsgleichung der Tangente t(x):
tx):y=k.x+d; - 8=(-9).2+d; — d= +26;

Die Funktionsgleichung der Tangente in A lautet:

t(x):y=-9.x+26

- d) Berechnung der maximalen Hohe der Kurve: M(x/y)

-12.x+15=0; - +12.x=+15 — x=1.25

yx)=—6.x2+15.x+2

U Yu2s=—6.1252+15.1,25+2
V1,25 = — 9,375+ 18,75 +2
1 yaes = 11,375 M(1,25/11,375)

| Der Stein erreicht nach 1.25 sec. seine maximale Hohe

- von 11,375 m.
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